

网友热议习近平总书记在北大师生座谈会上的讲话

乘新时代春风 放飞青春梦想

本报记者 杨俊峰



5月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察。图为习近平在北京大学金生命楼生命科学大楼一层大厅认真听取关于学校学科建设、人才队伍建设、科研创新能力提升等情况介绍。
新华社记者 姚大伟摄

5月2日，季春时节，北大校园鲜花盛开，草木葱茏，生机盎然。在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察。在北京大学英杰交流中心，习近平参加了师生座谈会并发表重要讲话。他指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。广大青年既是追梦者，也是圆梦人。

总书记的讲话在全校师生中引起了强烈反响，振奋着每一名北大青年学子的心。而在网络上，关于总书记讲话中对时代机遇、教育、师德师风和青年成长的论述，也引发了广泛的关注和讨论。网友们纷纷留言“青年强则中国强！”“总书记的讲话振奋人心，希望新时代的青年能担当责任，为民族复兴而奋斗不息！”

“震撼人心，催人奋进”

每一代青年都有自己的际遇和机缘。习近平总书记在讲话中指出：当代青年是同新时代共同前进的一代。我们面临的新时代，既是近代以来中华民族发展的最好时代，也是实现中华民族伟大复兴的关键时代。广大青年既拥有广阔发展空间，也承载着伟大时代使命。

对广大青年来说，这是最大的人生际遇，也是最大的人生考验。5月3日，人民日报客户端发布人民日报评论员题为《广大青年生逢其时，也重任在肩》的评论文章。1小时之内浏览量就超过50万，评论区留言将近500条。文章称，青年是追梦者，也是圆梦人。中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。

对此，许多网友表示认同。网友“春光”说：“习近平总书记到北大考察，给青年人追梦、圆梦提出新的希望。中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，将进一步提高。”网友“愿天下人平安”则认为：“时不我待。当下正是广大青年发展自己，施展本领，创造人生价值的新时代。努力吧！奋发图强，改变自己，拒绝碌碌无为的生活！”

来自北大政府管理学院的网友“邹瑞阳”表示很受总书记讲话的鼓舞：“早前，习近平总书记2014年5月4日在学校的重要讲话对我影响就很大，真的化为内心的精神力量在支撑着自己发展的方向。今天再次听到习总书记的讲话，觉得非常感慨、非常让人振奋。总书记引领着开放的新时代，给我们搭好了舞台，未来需要我们这代青年人自己站出来，所以我也愈发强烈地感受到，国家的事情确实应该是自己的事情。”

“习近平总书记的讲话语重心长，充满震撼人心、催人奋进的力量。”北京大学经济学院的网友“王圣博”说，总书记的谆谆教诲为广大青年学子的人生道路指明了方向。“新时代重任在肩，我们既是追梦者，也是圆梦人。习近平新时代中国特色社会主义思想是引领青年学生成长成才的行动指南；实现中华民族伟大复兴的中国梦是感召青年学生的光辉事业。我和同学们都将以实际行动践行总书记的要求，不负时代使命，不负青春年华！”

“为成长指明道路”

大学是立德树人、培养人才的地方，是青年人学习知识、增长才干、放飞梦想的地方。那么学校应该培养什么样的人、怎样培养人？在北大的讲话中，习近平总书记给出一个明确答案：就是我们的教育要培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

对于青年的培养，总书记又提了4点希望：一是要爱国，忠于祖国，忠于人民；二是要励志，立鸿鹄志，做奋斗者；三是要求真，求真学问，练真本领；四是要力行，知行合一，做实干家。

5月2日晚，新华网发布新华社评论员文章《以奋斗之我圆梦青春中国》。文章称，无论是走好人生之路，还是国家发展振兴，道路不会一帆风顺，唯有不懈奋斗，方能攻坚克难、砥砺前行。“先立乎其大者，则其小者不能夺也。”立下鸿鹄之志，筑牢坚如磐石的信念，才能面对困难不气馁，面对成绩不自满，永远以勇于开拓、顽强拼搏的奋斗姿态向前挺进。

5月3日，中国青年网发题为《把青春的责任扛在肩上——北大青年学子热议习近平总书记在师生座谈会上的讲话》的文章。在文章中，北大教育学院硕士研究生李晓丹这样表达了自己的感受：“习总书记今天说青年是追梦者和圆梦人，不仅给我们鼓励，同时也给我们指明了今后发展的道路，那就是我们要力行，知行合一，做实干家。习总书记今天还问我们的同学是否扎根西部，让我更加认识到，我们的工作不仅仅是走走听听看看，而更重要的是真正知道实际需求，并为此而奋斗。我们这一代人将经历社会主义现代化建设的整个过程，这既是一种荣誉，也是极大的鞭策。在未来，我们要以更大的奉献精神，努力成为实干家，在新时代干出一番事业来。”

有网友认为，总书记的讲话为青年们指明了未来的道路。北大医学部的网友“钟丹丹”对此深表赞同：“总书记的讲话让我更加明确了今后人生发展的方向和目标。作为北大青年，我们要有使命感和荣誉感，要时刻把北大的精神传达出去，勇担重任，脚踏实地，敢为人先；要以十二分精神努力学习，做好本职工作，为国家发展做出贡献。”

“团结起来，振兴中华”

在讲话中，习近平总书记指出：我记得，1981年北大学子在燕园一起喊出“团结起来，振兴中华”的响亮口号，今天我们仍然要叫响这个口号，万众一心为实现中国梦而奋斗。

在欢送习近平总书记时，北大师生重新喊出了“团结起来，振兴中华”，并且齐声高唱《歌唱祖国》，场面之热烈壮观让网友动容。

在人民网发布的文章《追梦需要激情和理想，圆梦需要奋斗和奉献》中，引用了北京大学党委书记郝平的话：“北大师生在欢送习近平总书记时齐声高喊‘团结起来、振兴中华’，齐声高唱《歌唱祖国》，真切体现出广大师生对总书记的坚决拥护和深切爱戴，道出新时代北大人牢记使命、不负重托的共同心声。”郝平表示，北京大学将深入开展学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的系列活动，把总书记的重要讲话精神传达给每一位老师、每一位同学，切实把总书记的重要讲话精神作为办学工作的指导思想，努力贯彻落实到学校工作的各个方面。

文章中，北大教授对总书记讲话的反馈非常积极。“努力为祖国和人民做学问。”中国语言文学系教授、习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长韩海表示，思政教育就是要帮助同学们牢牢把握世界大势，坚信中华民族伟大复兴是不可阻挡的历史潮流，将习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心，外化于行。

不只是北大师生，网友们对此深表认同。网友“大新”表示自己深受感动：“习近平总书记的讲话语重心长，振奋发聩。激励着北大学子昂扬向上，激励着中国教育不断发展前进。只有抓住根本，才能办好具有中国特色的世界一流大学。”网友“主持人安可歌”用一句话做了精辟的总结：“用青春的力量铸就美丽的梦想。”

网友心声

微信公众号“学习小组”《【独家视频】习近平视察湖北宜昌，我们找到了一个“小插曲”》

网友“无剑剑客”
唱得好，还要做得好。

网友“中国强”
喜闻乐见的传播形式，让党的好政策渐渐深入人心。爱国、爱家，步步推进。不流俗、不媚洋，有文化、有干劲，这一定是社会主流。

网友“建政”
这种宣传方式和工作方式深得人心，基层有能人。

网友“平安喜乐”
党员永远和群众心连心！

微信公众号“侠客岛”《【解局】散步喝茶聊天，中印领导人轻松会晤背后的玄机》

网友“玄远”
荆楚武汉，黄鹤白云晴川芳草。长江经济带，生态优先绿色发展，奋力谱写伟大时代新篇章。江城东湖，春山如黛烟霞似海。中印领导人，极目楚天闲庭信步，携手擘画万象共舞新蓝图。

网友“KevinHe”
希望两国关系越来越好，经济往来越来越频繁。

微信公众号“人民日报”《今天，为你讲述一位传奇》

网友“尚世家”
为国家作出卓越贡献的人值得被我们铭记，致敬！

网友“月半”
向你学习！我做不了这样的脊梁。但是我可以做一个螺丝钉。

网友“宁”
读着读着眼泪不知不觉就往外流。祝好人一生平安。

微信公众号“环球时报”《穿旗袍让外网“翻”的美国妹子：我就是觉得旗袍好美》

网友“乐在其中”
很好看啊，而且我们的文化能被喜欢，作为中国我觉得也很自豪。民族的就是世界的！

网友“沉默的佬哥”
穿吧，没问题！中华文化是包容兼收的，只要你是善意的，我们都觉得OK！

网友“乐乐呵呵胖鸟鸟”
我也觉得她好美！抛开一切复杂的背景文化，服装就是一种美的展示。希望全世界都能因为喜爱来研究中国的文化。

(栏目整理：李 贞)

飞扬吧，青春！

青春是人生最美的年华。在“五四”青年节来临之际，全国多地举办活动，给青年以展现风采的舞台。

▼山西农业大学举行以“传承经典文化 筑梦魅力青春”为主题的传统文化展。图为学生在校内表演快板。

新华社记者 曹阳摄



▲河北省衡水市第二中学举行“激扬青春 砥砺前行 炫彩人生”主题成人礼。活动现场，学校向学生赠送了《习近平的七年知青岁月》和《中华人民共和国宪法》两本书作为18岁到来的特殊礼物，学生们戴上成人帽、拜谢父母、诵读誓词宣告成人。图为学生在成人礼仪式上展示获赠的18岁成人礼物。

马晨 陈连胜摄
▼在浙江省长兴县小浦镇方一村，青年志愿者们正在十里银杏长廊除草、养护银杏林。

新华社记者 徐昱摄

